



■修复前外立面为水刷石(2010年2月30日)



■修复后的法式落地窗被帷幔遮挡(左图:用帷幔遮挡前;右图:用帷幔遮挡后)



## 遗憾:文物建筑核心构件被展陈遮挡

“在广州的公馆建筑中,它可以说是规模最大;在广州的西洋古典居住建筑中,这应该算是最完整的。它的艺术价值、布局、风格、空间结构,以及装修,在广州都没有类似的建筑。”彭长歆曾这样评价陈公馆。

然而,与2020年初探陈公馆时相比,新快报记者发现,不应错过的第七个打卡点:一楼曾经在不当改造中被拆掉,又砌了墙,后修复如初,能在室内饱览后花园秀色的法式落地窗不见了踪影。原来,这些落地窗都被关闭并用帷幔遮挡了;连一楼大厅右侧通往廊台的法式落地窗也都被关闭,且被展板遮挡,你或许会错过玻璃门后的第八个打卡点:廊台,及缀满小花的铁艺方格(建议在室外同一个位置拍一张)。

二楼尽端房间的一扇法式落地窗虽然可以打开,但因为布置了展品并加了围栏,你无法推窗走到窗外精致的弧形小阳台,回味百年前倚栏听风的时光。

除了关窗,不少改成展厅的房间的门也被关闭,本来开阔、敞亮的室内空间在布展后变得阴暗、郁闷了,而人工光源又聚焦于展板与展品,使人失去了对历史空间的感知。天花上那些精美的线脚也隐藏在阴影里,巨大的展板架、空调和管线抢了这些线脚的风头。

而由于一楼大厅光源聚焦于展板,你有可能错过前面提到的第二个打卡点:大厅天花上美丽的八角形图案。

据工作人员介绍,关窗并遮挡窗外的阳光,是为了营造展览的氛围,并突出大厅的展板。

对此,一位文物专家说:“我觉得有点遗憾,在历史空间里面做展览肯定要呈现历史空间的氛围,文物建筑里面有很多核心构件与装饰,比如天花、线脚、窗户,现在都不

突出或被遮挡了,对历史空间的呈现不充分。”

他认为:“在历史空间里布展更强调协调性,在不破坏文物结构安全与构件装饰性的前提下来做展陈。其实在陈廉伯公馆这种历史空间里面做展陈不应做太大的展板和展标,尺度要小一点。历史空间才是核心,要让观众有空间体验,更愿意停留,现在展陈喧宾夺主了。”

同样以文物建筑活化利用为展览馆的达园艺术馆的负责人遗憾地说:“展陈没有兼顾、融合、体现出建筑的特色和精髓,可能是展陈设计方式不够理想,缺乏文物建筑呈现和结合空间特性的理念,浪费了展示空间独特的建筑特色,这样的设计在随便一个其它的空间做都可以。陈廉伯公馆是有针对性的展示空间,其实只是参观修复后的公馆已经很好,本身修复得也很好,所以不管是临时展览还是常设展览的展示,都应该尽量做到为建筑空间锦上添花。”

一位文保专家指出:“建筑遗产活化利用中的遗产展示是很重要的,需要普及与教育。”

陈廉伯之弟、曾为广州总商会会长的陈廉仲的孙女、市政府参事陈安薇曾建议陈廉伯公馆活化利用为博物馆,在观展之后表示:

“在建于上世纪20年代的公馆里展出清末民初的工商业史,内容很贴切、生动,当然,从活化利用的角度看,还有不少待改进之处,比如展览内容仍略显苍白,不够丰满;未能让展览与建筑特色并存;尤其感到遗憾的是修缮设计者与工匠们精心复原的建筑各部细节没能充分展现在观众眼前……不过无论如何,能看到公馆走出重生的第一步,已深感欣慰。希望能继续完善、改进,把这栋建筑的精彩之处连同那个时代的真实历史呈现出来。”



■最美旋转楼梯

## 公馆外立面线脚部分从黄色改成白色

导赏之旅还未结束哟,还有最重要的第六个打卡点——相信每位观众游客都会在气宇轩昂的公馆正门前留影吧,彭长歆曾对公馆的外立面赞赏有加:

“原来立面上所有的历史信息都被后刷的涂料糊掉了,我们很精细地把每个细节都还原了,它的细节很丰富,檐下板都有线脚,柱头上有细小的花纹,所以这栋楼的细节在广州应该算最完整的,有阳光的时候很漂亮,因为它有细节,阳光投射后形成的阴影令建筑有着迷人的精致感。”

对这些迷人的细节,关注陈公馆修复的人会有一个惊喜的发现,与2020年9月完成修复之初相比,陈公馆的外观不再是通体黄色,而是在线脚、窗套、挑檐、栏杆、柱子顶部、穗花装饰等处都改成白色。

这是经过重新考证、两次专家论证后“不断接近本色(彭长歆语)”的结果。

2020年9月,原貌修复的陈公馆外立面从不当改造的水刷石变成黄色涂料,就有市民质疑:

“就算外立面以前是黄色,哪有连屋檐下都涂

黄的啊?”(北门正街hpdm201311)

也有一些文物专家提出:按同时期的建筑风格,线脚、麦穗装饰等应该是白色的。

尽管对陈公馆进行了长达一年多的历史研究,并通过考古探底、查阅文献、参照公馆旁边同时期建的更楼、连廊等方式考证原立面色彩,彭长歆也承认对线脚色彩的考证依据不充分,一直有疑虑并不断讨论,后来市文广旅局又组织了两次专家论证。

参与论证的广东省文物保护专家委员会委员李继光说:“我亲自爬上更楼,刮开线脚部位勘察,发现是白色的。”

在上述部位改成白色之后,李继光满意地说:“现在立面效果好很多,修得挺好,做得很严谨。”

得知公馆被活化利用为博物馆,李继光称许道:“能用起来,这样就最好啦。文物建筑最好不要空置,所谓用,就是要有人气,没人气建筑就容易烂。”

## 连廊、更楼将被修复

而期望了解建筑历史、艺术价值、风格特色的观众可能会感到不满足,这方面的内容还有待补充,或者可以借鉴上海孙科别墅以互动式、参与式、趣味性的方式来进行建筑遗产教育。

值得期待的是,经新快报记者建议,陈廉伯公馆的历史环境——被大部分拆除的连廊,和广州仅存的两座更楼已被列入修复计划,废弃的后花园也将被整理。

负责修复的彭长歆透露:



■连廊原貌

“连廊修复之后,让大家知道花园的边界在这个地方,而且这个边界能限定公馆在荔枝湾涌,以及与相邻社区的边界,大家看见廊就能想象到以前旁边就是涌,就是码头,以及廊与更楼限定的花园等,恢复历史空间格局传达的意义就在这里。”

彭长歆建议:

“等连廊修复之后,花园整理出来之后,可以把建筑的特色,公馆、花园复原的过程,作为一个文物修复的典范进行完整的介绍。”